



Улица Зайцева, расположенная в частном секторе района Татарбазар, раньше была бесарабской, а свое современное имя получила 28 апреля 1975 года.

ул. Василия Зайцева



17 августа 1944 года рота, которой командовал ижевчанин Василий Зайцев, первой добралась до границы СССР и Германии.



Нарком здравоохранения оперировал раненых

Еще одна ижевская улица, название которой напоминает нам о Великой Отечественной войне, находится в Устиновском районе. В 2005 году часть улицы Чешошурской была переименована в память о профессоре **Николае Федоровиче Рупасове**. Хирург, доктор медицинских наук, Николай Федорович в годы войны курировал работу ижевских эвакогоспиталей. С 1940 по 1944 год он был ректором Ижевского мединститута (сейчас Медакадемия), а с 1944 года его назначили на пост наркома здравоохранения республики. Несмотря на это, профессор Рупасов находил время для проведения операций. Всего за годы войны Николай Федорович выполнил 2500 операций, в числе которых были и уникальные. Современники вспоминали, что однажды в госпиталь, расположенный в школе № 24, привезли казаха, которому осколок снаряда вырвал кусок черепа. Николай Рупасов сумел спасти раненого, заделав отверстие в черепе кусочками ребра самого же бойца. Кстати, благодаря работе ижевских врачей в годы войны, в том числе и Николая Федоровича, удавалось поставить на ноги и вернуть в строй три четверти всех бойцов, раненых на фронте.

К 70-летию Победы: БОЕЦ ИЗ ИЖЕВСКА ПЕРВЫМ УСТАНОВИЛ ЗНАМЯ НА ГРАНИЦЕ С ГЕРМАНИЕЙ

Новый проект газеты «ЯСНО!» приурочен к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и посвящен жителям Ижевска и Удмуртии – участникам войны, чьи имена названы улицами нашего города. Сегодня мы расскажем о подвигах Василия Зайцева, Героя Советского Союза, чья рота в августе 1944 года первой пересекла границу СССР и фашистской Германии.

Василий Петрович Зайцев родился 26 февраля 1916 года в Ижевске (по другим данным – 11 марта 1915 в

деревне Верхняя Лудзя). Он окончил семь классов, работал в колхозе почтальоном, а затем – председателем сельского совета.

В 1937 году Василия призвали на службу в Красную армию и направили в пограничные войска НКВД СССР. Служил он на Дальнем Востоке, а после увольнения в запас вернулся в Удмуртию. Жил в Ижевске, работал на Центральной почте.

Ижевчанин отправил исторический рапорт Сталину

На фронт Василий Зайцев попал в июле 1941 года. Он окончил курсы младших лейтенантов, и с декабря 1943 года командовал ротой 297-го стрелкового полка 184-й стрелковой дивизии. Его рота в составе Западного и 3-го Белорусского фронтов освобождала Смоленск и территорию Белоруссии.

17 августа 1944 года рота Василия Зайцева

первой в Красной армии вышла на государственную границу с Восточной Пруссией в районе севернее города Науместис (Литва). Зайцев держал в руках Красное знамя, и именно ему выпала честь отправить Верховному

★★★
«МЫ ЗНАЕМ, ЧТО ВРАГА НАДО ДОБИТЬ. Все, что от меня и моих бойцов потребует борьба для полного сокрушения Германии, мы отдадим не задумываясь».

Главкомандующему Иосифу Сталину исторический рапорт:

«Я рапортовал Вам по службе и по душе. 17 августа в 7 часов 30 минут на мою долю выпала честь первым водрузить наше победоносное Красное знамя на государственной границе

социалистического Отечества с гитлеровской Германией... Мы знаем, что врага надо добить. Все, что от меня и моих бойцов потребует борьба для полного сокрушения Германии, мы отдадим не задумываясь».

Пять ранений и шесть наград

За годы войны Василий Зайцев был ранен пять раз. Последнее ранение, полученное им в октябре 1944 года в сражении возле города Ширвиндт в Восточной Пруссии, оказалось смертельным. Через несколько дней, 15 октября, ижевчанин скончался в госпитале. Ему было всего 28 лет. Похоронили Василия Зайцева в Литве, в городе Каунас.

Звание Героя Советского Союза Зайцев получил посмертно, 24 марта 1945 года. Одновременно с этим он был удостоен еще двух наград – ордена Ленина и

медали «Золотая звезда». Кроме того, наш земляк стал кавалером ордена Красного Знамени, ордена Александра Невского, ордена Отечественной войны II степени и ордена Красной Звезды. 28 апреля 1975 года улицу Бессарабскую в Ленинском районе Ижевска переименовали в улицу Василия Зайцева. А в мае 2014 года бюст Героя появился на Центральной площади села Завьялово.

Кстати, интересно, что в списке прославившихся воинов Великой Отечественной есть еще один Василий Зайцев – легендарный снайпер 2-й армии Сталинградского фронта, Герой Советского Союза. Во время Сталинградской битвы с 10 ноября по 17 декабря 1942 года он убил 225 солдат и офицеров армии противника.

Елена Кардопольцева

КОНКУРС

«Возраст счастья»

Наша читательница **Валерия** в 63 года начала заниматься балетом и моржеванием, съездила в Индию... Другой наш читатель **Валентин** в 79 лет катается на коньках и участвует в соревнованиях. О том, как им удается оставаться молодыми и быть счастливыми, читайте в ближайших номерах нашей газеты.

Может быть, вы тоже исполнили свою мечту и доказали, что на пенсии жизнь только начинается? Летаете на парашуте в 60 лет, открыли свое дело в 70, бегаєте марафонские дистанции в 90?



Расскажите нам вашу историю, поделитесь вашим опытом со всеми! Самые яркие попадут на страницы нашей газеты, а победитель конкурса получит подарок – книгу Владимира Яковлева «Возраст счастья» с историями тех, кто и в пожилом возрасте продолжает вести активную, независимую и полноценную жизнь.

Кардопольцева Е. «То ли эхо минувшей войны...» / Е. Кардопольцева // Ясно. – 2015. – 3 апр. – С.